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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. В сучасній Україні проблема розвитку 

самосвідомості особистості в період підліткової кризи набуває особливої 

гостроти. Перехід особистості до дорослого життя, який здійснюється у цей 

бурхливий період розвитку людини, заслуговує на особливу увагу педагогів і 

психологів, науковців і практиків. Процес входження особистості у відкрите 

громадянське суспільство, яке сьогодні будує країна, вимагає від її громадян 

соціальної активності, відповідального ставлення до організації власного 

соціального та індивідуального життя. Розв’язання задач соціальної адаптації, 

майбутнього професійного самовизначення, самореалізації в сучасному житті 

вимагають від підлітків високого рівня самостійності, здатності до пошуку 

конструктивних рішень, здійснення вибору на багатоальтернативній основі. Усе 

це може бути забезпечено лише за умов відповідного рівня зрілості 

самосвідомості особистості. Тому, на наш погляд, нині особливої значущості й 

важливості набуває розвиток самосвідомості молодої людини у такий 

вирішальний момент її соціалізації як перехід від підліткового віку до дорослого 

життя. 

Становлення свідомості у підлітковому віці визначає певне емоційне 

зростання по відношенню до визначення „внутрішньої позиції”, в основі якої 

лежить прагнення бути відповідальним за себе, за свої особистісні якості, за свої 

погляди та здатність самостійно відстоювати власні переконання. Підліток 

сензитивний до свого духовного зростання, а тому він починає інтенсивно 

просуватися у розвитку всіх ланок самосвідомості. Самосвідомість у цьому віці 

включає в себе всі компоненти самосвідомості дорослої людини. Інша річ, якого 

рівня розвитку вони досягнуть у підлітка і які з них займуть центральне місце у 

структурі його особистості.  

Самосвідомість являє собою складну, багатомірну психологічну складову 

особистості, окремі аспекти якої широко вивчаються як у вітчизняній (Б. Ананьєв, 



Л. Божович, Л. Виготський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, П. Чамата, І. Чеснокова, О. 

Шорохова та ін.), так і в зарубіжній психології. 

Аналіз наукових робіт свідчить, що розробкою та вивченням питань, 

пов’язаних з проблемою самосвідомості та її складових, займалося багато вчених, 

які з різних сторін розкривали ці поняття. Вивчення самосвідомості та її 

складових відбувалося за різними напрямками. 

У дослідженнях Р. Бернса, М. Боришевського, А. Деркача, Е. Еріксона, О. 

Іващенко, О. Старовойтенко та інших аналізуються особливості „Я-концепції” та 

„Я-образу”.„Я-концепція” – це система уявлень про самого себе або „установка 

відносно власної особистості” у перехідний підлітковий період. Це динамічна 

психологічна величина, що дуже залежить від суспільних відносин та змін 

безпосереднього соціального оточення. 

Відомо, що важливою формою самосвідомості підлітків є самоствердження, 

яке виявляється у спрямованості особистості на виділення та реалізацію своєї 

унікальності в системі соціальних зв’язків. На процес самоствердження, як відомо, 

впливає самооцінка. При вивченні самомоцінки та рівня домагань такі вчені, як М. 

Боришевський, Л. Бороздін, А. Захарова, А. Прихожан, В. Сафін, С. Флегонтова та 

ін. підкреслювали, що особливості самооцінки підлітка впливають на всі сторони 

його життя. У зв’язку із цим дослідників хвилюють не ті підлітки, у яких самооцінка 

є дуже високою, а навпаки, ті, у кого вона середня або низька. Такі підлітки нічого 

не хочуть, ні до чого не прагнуть. Для них шлях до саморозвитку та самовираження 

закритий. 

Деякі вчені підкреслюють роль особистісної рефлексії у зв’язку з тим, що 

підлітковий вік є періодом становлення особистості, прагнення до особистісної 

рефлексії (М. Варбан, Н. Гуткіна, І. Семенов, О. Старовойтенко, С. Степанов та 

ін.). 

Отже, проблема формування й розвитку самосвідомості привертає увагу як 

вітчизняних, так і зарубіжних учених. Разом з тим, на нашу думку, особливий 

інтерес викликають ті проблеми й труднощі, що виникають у сучасних умовах 

соціалізації на шляху розвитку самосвідомості молодої людини. Цікавими є 



особливості формування внутрішньої системи особистісних механізмів 

самоорганізації, в основі якої знаходиться складна ієрархія складових 

самосвідомості, оптимальний модус взаємозв’язку яких повинен стати 

спеціальною проблемою дослідження психології. 

Доволі очевидним видається й припущення стосовно того, що розвиток 

самосвідомості як складної інтегрованої якості особистості може відбуватися за 

різними сценаріями та різними темпами, залежно від конкретних психологічних 

та соціально-психологічних умов, за яких відбувається цей процес. Зрозуміло, що 

подібна інформація відкриває для психологів, педагогів та батьків більш широкі 

перспективи спрямованого впливу на свідомість вихованців з метою їхньої 

подальшої соціалізації та особистісного розвитку. Не менш важливими стають 

такі знання і для системного самовиховання, яке набуває особливо відчутних 

обрисів саме у цей період особистісного розвитку людини. Однак нам не відомі 

відповідні дослідження цієї проблематики у сучасній психології.  

Соціальна адаптація, майбутнє професійне самовизначення, самореалізація 

у сучасному житті вимагають від підлітків високого рівня самостійності, 

відповідальності, самоактуалізації, здатності до альтернативного вибору та 

прийняття конструктивних рішень. Усе це може бути забезпечене лише за умови 

відповідного рівня зрілості їхньої самосвідомості. Однак, як свідчать психологічні 

й соціологічні дослідження останніх років, розвиткові самосвідомості не надають 

відповідного значення ні освітні структури, ні самі молоді люди. 

Як нам здається, це зумовлено тим, що, попри численність досліджень у цій 

сфері психологічної проблематики, психологія все ще потребує розробки 

комплексних методик і технік продуктивного розвитку підліткової 

самосвідомості. Це важливо як для глибокої психодіагностики самосвідомості 

учнів, які відчувають певні психологічні проблеми, пов’язані з цією сферою, так і 

для виявлення рефлексивно обдарованих і творчих особистостей, а також з метою 

кваліфікованої допомоги їм у життєвому та професійному становленні. 



Таким чином, для цієї проблематики дослідження є характерним 

недостатній рівень інформації щодо психологічних особливостей становлення 

самосвідомості у підлітковому віці, зокрема, недостатність змістового наповнення 

рівнево-ієрархічної моделі формування самосвідомості у перехідний період, а 

також відсутність системної діагностики і кваліфікованої підтримки розвитку 

самосвідомості підлітка саме у цей психологічно критичний період переходу 

особистості до самоусвідомлення з позицій дорослого життя. Актуальність 

проблеми, недостатня її розробка у сучасній психологічній науці та потреби 

практики обумовили вибір теми „Психологічні особливості становлення 

самосвідомості учнів підліткового віку”.  

Об’єкт дослідження: розвиток самосвідомості підлітка. 

Предмет дослідження: психологічні особливості розвитку структурних 

компонентів самосвідомості учнів підліткового віку. 

Мета дослідження: дослідження психологічних особливостей розвитку 

структурних компонентів самосвідомості підлітків, розробка спеціальних 

психокорекційних заходів, спрямованих на подолання окремих дисгармонійних 

проявів особистості в період підліткової кризи. 

Гіпотези дослідження:  

1. Самосвідомість підлітків не є однорідним феноменом. У розвитку її 

структури можна виокремити декілька рівнів, кожен з яких характеризується 

своєрідністю розвитку окремих структурних складових: „Я-образу”, „Я-

концепції”, самооцінки.  

2. Розвиток самосвідомості особистості підлітків характеризується 

наявністю дисгармонійних проявів цього процесу різної вираженості, що 

визначає рівневі особливості досліджуваного феномена.  

Відповідно до предмета мети й гіпотези дослідження визначено такі 

завдання: 

 здійснити теоретичний аналіз самосвідомості особистості та 

визначити психологічні чинники, що зумовлюють її розвиток у учнів підліткового 

віку; 



 емпірично виявити та проаналізувати психологічні особливості 

самосвідомості підлітка, зокрема, особливості розвитку її структурних 

компонентів у відповідний критичний період онтогенезу. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є: наукові роботи, що 

розкривають концептуальні погляди на категорію „Я” в психології та філософії 

(Б. Ананьєв, Л. Виготський, У. Джеймс, Є. Ільєнков, Г. Костюк, І. Кон, О. 

Леонтьєв, К. Роджерс, С. Рубінштейн, О. Спіркін, П. Чамата, О. Морохова); 

дослідження зв’язку „Я-концепції” та „Я-образу” зі ставленнями особистості до 

життя в працях К. Абульханова-Славської, В. Агапова, Р. Берна, А. Деркача, Е. 

Еріксона, О. Старовойтенко; аналіз будови самосвідомості та її складових (Р. 

Бернс, І. Бех, М. Боришевський, Є. Ісаєв, І. Кон, К. Роджерс, В. Слободчиков, В. 

Столін, Є. Шильштейн); праці вітчизняних та зарубіжних учених, у яких 

розкриваються питання вікових особливостей розвитку самосвідомості (Л. 

Божович, М. Боришевський, Е. Еріксон, І. Кон, І. Чеснокова); система наукових 

знань про особистісну рефлексію (М. Варбан, Н. Гуткіна, Л. Осьмак, І. Семенов, 

О. Старовойтенко, С. Степанов). 

Методи дослідження: теоретичні – метод аналізу, систематизації та 

узагальнення теоретичних і дослідницьких даних; емпіричні – методи 

спостереження, опитування, тестування, експертна оцінка, психолого-

педагогічний експеримент.  

Емпірична база дослідження. Дослідно-експериментальна робота 

здійснювалася на базі загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступенів № 9 та № 14  

м. Кам’янець-Подільський. Основу вибірки склали 183 учні восьмого класу 

загальноосвітніх шкіл. З них 124 особи (74 дівчинки та 50 хлопців) увійшли до 

експериментальної групи, решта ж, 59 підлітків (з них 35 дівчат та 24 хлопці), 

склали контрольну групу. Дослідження було розпочато з учнями у віці 13-14 

років, тривало протягом року, тобто на етапі його завершення учням 

виповнилося 14-15 років і навчалися вони у 9-му класі. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що :  



 уточнено системні компоненти самосвідомості підлітка: змістовий („Я-образ”, 

„Я-концепція”), ціннісно-рефлексивний (самооцінка, самоповага) та 

саморегулятивний (тривожність, особистісний успіх), здійснена критеріальна 

діагностика особливостей прояву цих структурних компонентів в період підліткової 

кризи; 

 набули подальшого розвитку теоретичні уявлення про вікові особливості 

становлення самосвідомості особистості підлітка; 

Апробація результатів дослідження відбувалася у вигляді доповіді на VІ 

Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми сучасної 

психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 

науковців” (19 листопада 2020 р. м. Кам’янець-Подільський), VІ Міжнародній 

науково-практичній конференції „Актуальні проблеми психології особистості на 

європейському просторі” (15 лютого 2021 р., м. Кам’янець-Подільський) та науковій 

конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2019-2020 навчальному 

році,  23 вересня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський.  

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст  роботи 

складає  75  сторінок. Бібліографія включає  52  найменування. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі наведено теоретичне узагальнення сучасного 

психологічного розуміння самосвідомості в період підліткової кризи, що 

виявляється в розвитку нового рівня цього психологічного утворення, 

характерною ознакою якого є поява в підлітків прагнення пізнати самого себе. Це 

породжує в них бажання більше звертатися до свого „Я”, прагнення до 

самоствердження, самовираження й самовиховання. У процесі пошуків свого „Я”, 

набуття ідентичності та самоствердження у школярів підліткового віку 

формується самоусвідомлення як система внутрішньо узгоджених уявлень про 

себе, що складають „образ Я”, який можна розглядати як „Я-концепцію”. 

У дипломній роботі науково досліджено особливості структурних 

компонентів самосвідомості підлітків у період кризи, виділені різні типи 

сформованості „Я-концепції”, її складові, що мають свої власні характеристики. 

Специфічним надбанням підліткового віку є формування й розвиток рефлексії, 

звернення свідомості до свого „Я”; здатність розділити точку зору іншого; 

свідоме самовизначення активної суспільно-значущої позиції; оцінка досягнення 

„Я” у співвідношенні з рівнем очікування; здібності до подолання внутрішніх 

конфліктів; усвідомлення бажань „Я”; визначення шляхів і способів їх 

досягнення.  

Основні завдання дипломної роботи виконані. Теоретичний аналіз стану 

проблеми, результати констатувального експерименту підтвердили висунуту 

гіпотезу. 

Було зроблено такі висновки:  

1. У дипломній роботі наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення 

наукової проблеми які свідчать про те, що самосвідомість особистості в період 

підліткової кризи є полідетермінованим процесом, в розвитку якого необхідно 

виділяти декілька структурних компонентів і рівнів розвитку. В дослідженні 

виділено такі системні структурні компоненти: змістовий (особливості „Я-

концепції”), ціннісно-рефлексивний (самооцінка, самоповага) та 



саморегулятивний (рівень тривожності). Кожен із цих компонентів у період 

підліткової кризи, для якої є характерним дисгармонійність та несталість 

феноменології самосвідомості, доцільно розглядати з позиції рівневого розвитку 

її окремих складових. 

2. Суттєву роль у формуванні та розвитку самосвідомості підлітків у 

період вікової кризи відіграють такі фактори як особливості  „Я-концепції”, 

самооцінки, самоставлення, саморегуляції особистості. У роботі апробована 

комплексна програма діагностики самосвідомості підлітків, яка охоплює 

багатоплановість складових такого явища, в тому числі „Я-концепцію” особистості. 

3. Структурними критеріями діагностування особливостей розвитку 

самосвідомості підлітків в період вікової кризи варто прийняти особливості 

змістового, ціннісно-рефлексивного та саморегулятивного компонентів, кожен з 

яких має свої індикатори: тип сформованості їх „Я-концепції”, особливості 

самооцінки, рівень вираженості особистісної тривожності (саморегуляційна 

складова), що характеризують самосвідомість досліджуваних у різноманітних 

проявах психологічних особливостей їх розвитку. 

4. За допомогою структурно-генетичного методу в роботі було виявлено 

4 рівневі типи сформованості „Я-концепції” старших підлітків, які якісно 

відрізняються один від одного за показниками рівня рефлексивного 

представлення різних аспектів „Я-концепції”: „Несформована, розмита „Я-

концепція”, „Фрагментарна, одностороння „Я-концепція”, „Я-концепція”, що 

розвивається, тяжіє до повноти, чіткості”; „Чітка, добре наповнена „Я-

концепція”. Основною складовою типів є такі показники самосвідомості підлітків, 

як: зміст „Я-концепції”, знання свого „Я”, почуття „Я”, оцінка „Я”, ставлення до 

свого „Я”. Розрізняються такі типи також за показниками рівня тривожності та 

загальної самооцінки. 

5. Аналіз змістового компонента самосвідомості особистості підлітка 

показав, що на межі підліткового та юнацького віків у його розвитку 

відбуваються істотні зміни, які характеризують перехід самосвідомості на новий, 

більш високий рівень рефлексивного аналізу. У ціннісно-рефлексивній сфері 



перехід на новий рівень виражається в переростанні окремих самооцінок, оцінок 

якостей особистості в загальне, цілісне ставлення до себе. У сфері саморегуляції 

певні рівневі ознаки розвитку самосвідомості підлітків у період вікової кризи 

пов’язані з переживаннями стану тривожності різного ступеня вираженості або 

відсутністю таких переживань. А для підлітків з нерозвиненою самосвідомістю та 

неадекватною самооцінкою є характерними особливо низькі та високі показники 

тривожності. 

Проведене дипломне дослідження проблеми психологічних особливостей 

розвитку самосвідомості особистості в період підліткової кризи безумовно не 

вичерпує всіх її аспектів. Ми вважаємо перспективним і актуальним проведення 

корекційної роботи спрямованої на оптимізацію процесу становлення 

самосвідомості учнів підліткового віку в період кризи. 
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